Готовимся к ЦЭ по русскому языку
Тактика работы с тестами

ПАМЯТКА

· Сосредоточься! После выполнения предварительной части тестирования (заполнения бланков), когда ты прояснил все непонятные для себя моменты, постарайся сосредоточиться и забыть про окружающих. Для тебя должны существовать только текст заданий и часы, регламентирующие время выполнения теста. Торопись не спеша! Жесткие рамки времени не должны влиять на качество твоих ответов. Перед тем, как вписать ответ, перечитай вопрос дважды и убедись, что ты правильно понял, что от тебя требуется. И тем не менее следи за временем: в идеале — по классической теории теста — на выполнение задания множественного выбора (раздел А, выбор одного ответа из четырех предложенных) должна уходить минута.
· Начни с легкого, т.е. с части А! Начни отвечать на те вопросы, в знании которых ты не сомневаешься, не останавливаясь на тех, которые могут вызвать долгие раздумья. Тогда ты успокоишься, голова начнет работать более ясно и четко, и ты войдешь в рабочий ритм. Ты как бы освободишься от нервозности, и вся твоя энергия потом будет направлена на более трудные вопросы.
· Пропускай! Надо научиться пропускать трудные или непонятные задания. Помни: в тексте всегда найдутся такие вопросы, с которыми ты обязательно справишься. Просто глупо недобрать очков только потому, что ты не дошел до «своих» заданий, а застрял на тех, которые вызывают у тебя затруднения.
· Читай задание до конца! Спешка не должна приводить к тому, что ты стараешься понять условия задания «по первым словам» и достраиваешь концовку в собственном воображении. Это верный способ совершить досадные ошибки в самых легких вопросах.
· Думай только о текущем задании! Когда ты видишь новое задание, забудь все, что было в предыдущем. Как правило, задания в тестах не связаны друг с другом, поэтому знания, которые ты применил в одном (уже, допустим, решенном тобой), как правило, не помогают, а только мешают сконцентрироваться и правильно решить новое задание. Этот совет дает тебе и другой бесценный психологический эффект — забудь о неудаче в прошлом задании (если оно оказалось тебе не по зубам). Думай только о том, что каждое новое задание — это шанс набрать баллы!
· Исключай! Многие задания можно быстрее решить, если не искать сразу правильный вариант ответа, а последовательно исключать те, которые явно не подходят. Метод исключения позволяет в итоге сконцентрировать внимание всего на одном — двух вариантах, а не на всех пяти-семи (что гораздо труднее).
· Проверь! Оставь время для проверки своей работы, чтобы заметить явные ошибки.
· Запланируй два круга! Рассчитай время так, чтобы за две трети всего отведенного времени пройтись по всем легким заданиям («первый круг»). Тогда ты успеешь набрать максимум очков на этих заданиях, а потом спокойно вернуться и подумать над трудными, которые тебе вначале пришлось пропустить («второй круг»).
· Не огорчайся! Стремись выполнить все задания, но помни, что на практике это нереально. Учитывай, что тестовые задания рассчитаны на максимальный уровень трудности и количество решенных тобой заданий вполне может оказаться достаточным для хорошей оценки.


УДАЧИ! У тебя всё получится.

Готовимся к ЦЭ по русскому языку

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ ВЫПУСКНИКУ
· Каким образом лучше всего готовиться к ЦЭ по русскому?
При подготовке к ЦЭ необходимо использовать все средства в комплексе и привлекать множество учебных пособий.
Чтение художественной литературы и грамотное общение в любой ситуации — залог успешного овладения правилами русского языка.
· Русский язык славится огромным количеством слов-исключений, которые не подчиняются правилу. Как быть с ними?
Попытаться запомнить их, используя мнемонические фразы. Не будет лишним и обратиться к словарю, чтобы узнать правильное написание или значение незнакомого слова. Сейчас много интернет-ресурсов, которые могут заменить печатный дорогостоящий аналог. Но словарём ещё нужно уметь пользоваться.
· Когда лучше начинать подготовку к ЦЭ по русскому?
Для успевающего ученика хватит и года. Опять же, всё зависит от уровня подготовки самого абитуриента.
· Как много времени нужно уделять подготовке к ЦЭ?
Чем больше, тем лучше. 60 минут по два раза в неделю — оптимальный вариант. Как бы ни хотелось ближе к экзамену увеличить количество времени, не стоит забывать о других экзаменах и учебной нагрузке. Так что лучше будет не сбавлять налаженный темп работы.
· Реально самостоятельно подготовиться к успешной сдаче экзамена?
Чисто теоретически… можно. Но для этого нужно быть усидчивым. Прочитал правило — выполнил упражнения. Стоит начинать с материала пятого класса и двигаться вперёд по разделам. В тестировании всё из школьной программы. Лишнего нет. Если возникнут затруднения над чем-то одним (заданием, вопросом), нужно обратиться к учителю в школе. Только главное — не бойся спрашивать.
· Какие пособия по русскому языку стоит взять на вооружение?
Сборники тестов ЦТ прошлых лет, а также следующие пособия: «Русский язык. Таблицы, схемы, упражнения» Долбик, Леонович, Саникович; «Русский язык в схемах и таблицах» Балуш. Там правила изложены в доступной форме. «Русский язык в таблицах и тестах» Ткачёвой. «Русский язык. Тематический контроль» Мурина, Долбик, Игнатович. 
· Как лучше распределить время для решения заданий между частью «А» и «В» на тестировании?
Решать всё по порядку. Не застревать на вопросах, если не знаешь. Пропускать. В конце вернуться. Часть «В» не является сложнее части «А». Там в двух последних заданиях нужно распределить, например, предложения, где есть слова с одной или двумя буквами н, к правилам. Это требует некоторого времени. Ещё и формулировка бывает сложая. Таким образом, долго останавливаясь на заданиях в части «А», рискуешь упустить время и не решить вторую часть.
· В части «А» достаточно заданий на пунктуацию. Каким образом лучше рассуждать, чтобы правильно ответить на вопрос?
Стоит, как минимум, найти грамматические основы. Схему строить не обязательно. Она нужна только для предложений с разными видами связи. Их немного. Также нужно обратить внимание на наличие оборотов (причастного, деепричастного), междометий, обращений.

ЖЕЛАЕМ УДАЧИ!
