
Административным правонарушением признается противоправное, виновное деяние (действие) физического или юридического лица, за которое законодательством (КОДЕКСОМ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ ОБ АДМИНИСТРАТИВНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЯХ (КоАП)) установлена административная ответственность.
Административной ответственности подлежит физическое лицо, достигшее ко времени совершения правонарушения шестнадцатилетнего возраста, за исключением случаев предусмотренных Кодексом об административных правонарушениях Республики Беларусь.

За совершение следующих правонарушений административной ответственности  подлежат лица в возрасте от четырнадцати до шестнадцати лет:

 1. за умышленное причинение телесного повреждения и иные насильственные действия (статья 9.1);

2. за мелкое хищение (статья 10.5);

3. за умышленные уничтожение либо повреждение имущества (статья 10.9);
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4. за нарушение требований пожарной безопасности в лесах или на торфяниках (статья 15.29);

5. за жестокое обращение с животными (статья 15.45);

6. за разведение костров в запрещенных местах (статья 15.58);

7. за мелкое хулиганство (статья 17.1);

8. за нарушение правил, обеспечивающих безопасность движения на железнодорожном или городском электрическом транспорте (части 1–3, 5 статьи 18.3);

9. за нарушение правил пользования средствами железнодорожного транспорта (статья 18.4);

10. за нарушение правил пользования транспортным средством (статья 18.9);

11. за нарушение правил пользования метрополитеном (статья 18.10);

12. за нарушение требований по обеспечению сохранности грузов на транспорте (статья 18.34);

13. за уничтожение, повреждение либо утрату историко-культурных ценностей или материальных объектов, которым может быть присвоен статус историко-культурной ценности (статья 19.4);

14. за нарушение порядка вскрытия воинских захоронений и проведения поисковых работ (статья 19.7);

15. за незаконные действия в отношении газового, пневматического или метательного оружия (статья 23.46);

16. за незаконные действия в отношении холодного оружия (статья 23.47).
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За какие виды административных правонарушений чаще всего привлекаются несовершеннолетние???

Ч.1 ст.9.1. КоАП- «умышленное причинение телесного повреждения, не повлекшего за собой кратковременного расстройства здоровья или незначительной стойкой утраты трудоспособности»- штраф от 10-и до 30-и базовых величин (от 230 руб. до 690 руб.), 1 БВ- 23 руб.
Ч.2 ст. 9.1 КоАП- «нанесение побоев, не повлекшее причинения телесных повреждений, умышленное причинение боли, физических или психических страданий, совершенные в отношении близкого родственника либо члена семьи, если в этих действиях нет состава преступления»- штраф до 10-и базовых величин (до 230 руб.).
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Ч.1 ст. 10.5 КоАП- «мелкое хищение имущества путем кражи, мошенничества, злоупотребления служебными полномочиями, присвоения или растраты, а равно покушение на такое хищение»- штраф от 10-и до 30-и базовых величин (от 230 руб. до 690 руб.).

Ч.2 ст. 10.5 КоАП- «те же деяния, совершенные повторно в течение одного года после наложения административного взыскания за такие же нарушения»- штраф от 30-и до 50-и базовых величин (от 690 руб. до 1150 руб.)
Ст. 17.1 КоАП- «нецензурная брань в общественном месте, оскорбительное приставание к гражданам и другие умышленные действия, нарушающие общественный порядок, деятельность организаций или спокойствие граждан и выражающиеся в явном неуважении к обществу»- штраф от 2-х до 30-и базовых величин (от 46 руб. до 690 руб.) 
ч.1. ст. 17.3 КоАП– «распитие алкогольных, слабоалкогольных напитков или пива на улице, стадионе, в сквере, парке, общественном транспорте или в других общественных местах, кроме мест, предназначенных для употребления алкогольных, слабоалкогольных напитков или пива, либо появление в общественном месте в пьяном виде, оскорбляющем человеческое достоинство и нравственность» - штраф до 8-и базовых величин (до 184 руб.), 1 БВ – 23 руб.
Ст. 17.3, ч. 3 КоАП– «те же действия, совершенные повторно в течение одного года после наложения административного взыскания  за такие же нарушения» - штраф от 2-х до 15-и БВ (от 46 руб. до 345 руб.).

Ст.18.23 КоАП – «нарушение правил дорожного движения пешеходом и иными участниками дорожного движения, лицом, управляющим велосипедом, гужевым транспортным средством, или лицом, участвующим в дорожном движении и не управляющим транспортным средством» - предупреждение или наложение штрафа в размере от 1-ой до 3-х БВ (от 23 руб. до 69 руб.).

Кроме того, ты должен знать, что лица, не достигшие возраста шестнадцати лет, в период с двадцати трех до шести часов вне жилища должны находиться только в сопровождении законных представителей либо иных совершеннолетних лиц по их поручению. За нарушение данной нормы предусмотрена ответственность родителей или лиц, их заменяющих, по статье 17.13. Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях.
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Согласно данной норме неисполнение родителями или лицами, их заменяющими, обязанностей по сопровождению несовершеннолетнего в возрасте до шестнадцати лет либо по обеспечению его сопровождения совершеннолетним лицом в период с двадцати трех до шести часов вне жилища– влечет предупреждение или наложение штрафа в размере до 2-х базовых величин (до 46 руб.).

За то же деяние, совершенное повторно в течение одного года после наложения административного взыскания за такое же нарушение, – влечет наложение штрафа в размере от 2-х до 5-и базовых величин. (от 46 до 115 руб.)
Действующим законодательством также установлен запрет на нахождение несовершеннолетних на ночных дискотеках, а также в культурно-развлекательных (ночных) клубах.  

Допуск на ночные дискотеки, в культурно-развлекательные (ночные) клубы лиц, не достигших восемнадцати лет, за исключением случаев, когда это разрешено актами законодательства, – влечет наложение штрафа на индивидуального предпринимателя или юридическое лицо в размере от 10-и до 50-и базовых величин. (от 230 руб. до 1150 руб.)
Помни, ЗАКОН необходимо не только знать, но и соблюдать его. 
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