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	Аддзел адукацыі адміністрацыі Кастрычніцкага раёна г. Гродна

ДЗЯРЖАЎНАЯ 
ЎСТАНОВА АДУКАЦЫІ
«ГІМНАЗІЯ № 3 ІМЯ В.І. СОЛАМАВАЙ
Г. ГРОДНА»

ВЫПIСКА З ПРАТАКОЛУ 

24.05.2024 №9

г. Гродна
	Отдел образования администрации Октябрьского района г. Гродно

ГОСУДАРСТВЕННОЕ 
УЧРЕЖДЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ
«ГИМНАЗИЯ № 3 ИМЕНИ О.И. СОЛОМОВОЙ
Г. ГРОДНО»

ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА




г. Гродно
	
ПРАТАКОЛ

16.05.2016 № 5

г. Гродна
	
ПРОТОКОЛ



г. Гродно


заседания педагогического совета 

Председатель – Костальцова Н.Р.
Секретарь - Казанцева С.В.
Присутствовало - 69 человек

Повестка педсовета:
2. Организация ОЛ с дневным пребыванием и занятости детей и подростков государственного учреждения образования «Гимназия №3 имени О.И. Соломовой г. Гродно» в летний период 2024 года.

2. СЛУШАЛИ: Шоколадову С.В. – При организации оздоровления и отдыха детей в летний период 2024 года необходимо руководствоваться нормативными правовыми актами, регулирующими деятельность воспитательно-оздоровительных учреждений образования (перечень нормативно-правовых актов размещена на сайте гимназии – баннер «ЛЕТО»). Вопросы по организации летнего оздоровления детей нашли отражение в методических рекомендациях в помощь организатору летнего отдыха, разработанных в прошлые годы. Рекомендуется использовать данные документы при подготовке к  оздоровительной кампании 2024 года (https://tri-o-zubronok.by/pedagogam/normativnaya-pravovaya-baza/). 
При постановке воспитательных задач, раскрытии их в содержании воспитательной работы, основных формах деятельности, методах организации процесса воспитания необходимо ориентироваться на все составляющие воспитания, прописанные в Кодексе Республики Беларусь об образовании, Концепции непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи в Республике Беларусь, Программе непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи на 2021–2025 годы.
При планировании работы воспитательно-оздоровительных учреждений образования приоритетной должна стать планомерная оздоровительная, образовательная и воспитательная деятельность, направленная на развитие детей и подростков, побуждающая их к самопознанию, саморазвитию, самовоспитанию. Были включены в планы воспитательной работы ОЛ мероприятия гражданской и патриотической направленности согласно методическим рекомендациям Министерства образования Республики Беларусь в помощь организаторам летнего отдыха в 2024 году (ознакомление с планом воспитательной работы в ОЛ).
В период летней оздоровительной кампании 2024 года будет реализована республиканская акция «Эффективное лето», которая пройдёт под девизом «Наше лето эффективно: с пользой, ярко, креативно!».
           В целях упорядочения работы учреждения образования в каникулярный период, повышения эффективности мероприятий, направленных на сохранение и укрепление здоровья детей, создание безопасных условий при их проведении, обеспечения профилактической работы с подростками все  учителя, работающие в период летних каникул, привлекаются к работе во всех формах оздоровления учащихся в пределах времени не превышающего объема недельной педагогической нагрузки с учетом часов организационно-воспитательной работы и дополнительного контроля учебной деятельности обучающихся в соответствии с правилами внутреннего распорядка гимназии.
Все классные руководители в течение всех летних каникул должны обеспечить систематическое (не реже 2 раз в месяц) проведение бесед с обучающимися по вопросам безопасной жизнедеятельности в летний период посредством доступных информационно-коммуникативных технологий. 
Все классные руководители организовали до начала летних каникул изучение с обучающимися вопросов профилактики травматизма в летнее время с регистрацией в протоколах (до 31.05.2024 г. -  с учащимися; 16.05.2023г.- 19.05.2024г. – с родителями). 
В последнюю неделю мая классными руководителями и педагогом-психологом гимназии были проведены беседы с определенной категорией обучающихся по профилактике суицидов среди несовершеннолетних. 
         Составлены  Карты занятости  учащихся в период летних каникул.  
Подготовлена документация к деятельности педагогической гостиной «Лето на пользу - 2024» (план работы, составлен список участников педагогической гостиной и др.). График  работы педагогов.
           В учреждении образования «Гимназия № 3 имени О. Соломовой г. Гродно» в рамках программы «ВРЕМЕНА ГОДА» с 03.06.2024 по 21.06.2024 организуется деятельность  летнего оздоровительного лагеря с дневным пребыванием  «Дружба» (100 чел. – 4 отряда) и «Школа социального успеха в летний период»  (25 чел. – 1 отряд).
Соблюдение правил безопасного поведения и обеспечение безопасных условий для детей при организации ОЛ должно стать главной обязанностью директора ОЛ. 
В рамках организации ОЛ с дневным пребыванием необходимо провести информационно-профилактическую работу с учащимися и их родителями (законными представителями)  по теме «Безопасное лето» - до 03.06.2024 г. 
Для эффективной работы с родителями учащихся необходимо организовать родительские чаты отрядов ОЛ. Проводить с ними системную работу  (ежедневное информирование об участии ребенка в воспитательных мероприятиях и др.). 
Итоги деятельности ОЛ с дневным пребыванием подвести 23.06.2024 г.
С целью организованной занятости обучающихся гимназии предлагаем проект  «Каникулярный маршрут «ЛЕТО - 2024». Проект реализуется по военно-патриотическому, трудовому и профориентационному, духовно-нравственному, физкультурно-оздоровительному, туристско-экскурсионному, экологическому направлениям воспитательной работы. В него входят следующие инициативы:  трудовой отряд  (совместно с центром занятости населения) – 20 чел., 10.06 - 21.06.2024 г., ответственный Иванов И.Ю., летние трудовые бригады «ЭНЕРГО»  на пришкольном участке, 03.06 – 31.08.2024г., ответственная Жидок И.В., Макаревич Т.Е.; работа бизнес-компании -  03.06  – 07.06.2024 г., ответственная Сурба Н.Л.; прохождение военно-полевых сборов - 03.06  – 07.06.2024 г,, ответственный Смирнов В.Н.; работа педагогической гостиной «ЛЕТО НА ПОЛЬЗУ» - 03.06 – 25.08. 2024 г., ответственные Венцкович Ю.М., Кунцевич П.И., Чабан Е.Б., Даньшова И.П., Ефименко Л.И., Смирнов В.Н. (деятельность  площадок:  «Первые шаги к программированию»; «Время спорту!»; организация мастер-классов; творческих лабораторий для участников; экскурсионные маршруты «Экологическими тропами», «Любимый город», «Гродно исторический», «Гродно военный», «Гродно производственный» и др.).
В формирования детских инициатив включены учащиеся, с которыми проводится индивидуальная профилактическая работа (2 чел.), учащийся, состоящий в СОПе, включен в состав отряда ОЛ. С данными категориями учащихся составлены маршрутные листы занятости на летний период, осуществляется постоянный контроль учащихся по данному вопросу.   
Анализ деятельности летней оздоровительной компании – 2024 провести на августовском педсовете 2024. 

РЕШИЛИ: упорядочить работу государственного учреждения образования “Гимназия № 3 имени О.И. Соломовой г. Гродно” в период летнего согласно предложенному  плану;
утвердить план воспитательной работы ОЛ с дневным пребыванием; 
[bookmark: _GoBack]  анализ деятельности летней оздоровительной компании – 2024 провести на августовском педсовете 2024. 


ГОЛОСОВАЛИ: 
«за» – 69 чел., 
«против» – 0 чел.,  
«воздержались» – 0 чел.

Председатель 						     Н.Р. Костальцова
Секретарь                                                               С.В.Казанцева



